TuÇn 20
I – Môc tiªu: 

     LuyÖn tËp vÒ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ vµ céng

II – Bµi tËp: 

Bµi 1:

Cho hÖ ph­​¬ng tr×nh  : [image: image193.wmf]ï
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 (I)

Gi¶i biÖn luËn sè nghiÖm cña hÖ theo m . 

Gi¶i : 

Ta cã (I)  [image: image2.wmf]24(2)4(3)
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Ph​­¬ng tr×nh (3) cã nghiÖm => hÖ cã nghiÖm . 

VËy sè nghiÖm cña hÖ (I) phô thuéc vµo  sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  (3) . 

+ NÕu m + 2 = 0 => m =  -2  

=> ph­​¬ng tr×nh  (3) cã d¹ng 0x = 4 ( v« lý )  

=> ph­¬ng tr×nh  (3) v« nghiÖm 

=> hÖ ph­​¬ng tr×nh  v« nghiÖm .

+
NÕu m + 2 = 0 =>m = - 2 

=>  tõ (3) ta cã : x = [image: image3.wmf]4
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+

 .

 Thay x = [image: image4.wmf]4
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 vµo ph​­¬ng tr×nh  (4) ta cã 

y = [image: image5.wmf]2.432
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Tãm l¹i:

+) Víi m = -2 th× hÖ ph­​¬ng tr×nh  cã nghiÖm 

(x = [image: image6.wmf]4
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 ; y = [image: image7.wmf]32
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+) Víi m = - 2 , hÖ ph​­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 2:

Cho hÖ ph­​¬ng tr×nh  :
 [image: image8.wmf]3
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  (I) 

a)
Gi¶i hÖ ph​­¬ng tr×nh  víi m  = 3 

b)
Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­​¬ng tr×nh  cã nghiÖm duy nhÊt , v« nghiÖm . 

Gi¶i : 

a)
Víi m  = 3 thay vµo hÖ ph​­¬ng tr×nh  ta cã : 

(I) ([image: image9.wmf]33939510

43143133

xyxyx

xyxyxy

+=+==

ììì

ÛÛ

ííí

+=-+=-+=

îîî
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VËy víi m = 2 hÖ ph­​¬ng tr×nh  cã nghiÖm 

( 2 ; - 3) 

b)
Tõ (1) => y = 3 - mx (3) Thay (3) vµo (2) ta cã : 

(2) ( 4x + m ( 3 - mx) = -1 

( 4x + 3m – m2 x = -1 

( ( m2 - 4) x = 3m + 1 (4) 

+
NÕu m2 - 4 = 0 (m = [image: image11.wmf]2

±

 ta cã : 

- Víi m = 2 => ph​­¬ng tr×nh  (4) cã d¹ng : 

0x = 7 ( v« lý ) => ph­​¬ng tr×nh  (4) v« nghiÖm => HÖ ph​­¬ng tr×nh  v« nghiÖm  

- Víi m = - 2 => ph​­¬ng tr×nh  (4) cã d¹ng : 0x = - 5 ( v« lý ) => ph­¬ng tr×nh (4) v« nghiÖm => hÖ ph​­¬ng tr×nh  v« nghiÖm 

+
NÕu m2 - 4 #0 =>m  [image: image12.wmf]2

±

 . Tõ (4) => ph​­¬ng tr×nh  cã nghiÖm lµ : x = [image: image13.wmf]2
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 vµo ph­​¬ng tr×nh  (3) ta cã : 

y = [image: image15.wmf]2
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Tãm l¹i:

 +) Víi m kh¸c [image: image17.wmf]2

±

 th× hÖ ph​­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt          

   x = [image: image18.wmf]2
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+) Víi m = [image: image20.wmf]2
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 th× hÖ ph​­¬ng tr×nh v« nghiÖm

TuÇn 21
I – Môc tiªu: 

      LuyÖn tËp vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh

II – Bµi tËp

Bµi 1: 
Hai ng­êi cïng lµm chung mét c«ng viÖc th× sau 7h12phót xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm trong 5h, ng­êi thø hai lµm trong 6h th× hai ng­êi lµm ®­îc 75% c«ng viÖc. Hái nÕu lµm mét m×nh th× sau bao l©u mçi ng­êi lµm xong c«ng viÖc ®ã?
Gi¶i

Gäi ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh th× trong x giê xong c«ng viÖc , ng­êi thø hai lµm trong y giê xong c«ng viÖc, ( x , y > 0 ) 

- Mçi giê ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc : 
[image: image21.wmf]1

x

 c«ng viÖc,  ng­êi thø hai lµm ®­îc : 
[image: image22.wmf]1

y

 c«ng viÖc . V× hai ng­êi lµm chung trong 7 giê 12 phót xong c«ng viÖc ( ta cã ph­¬ng tr×nh  : 


[image: image23.wmf]115
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- NÕu ng­êi thø nhÊt lµm trong 5 giê , ng­êi thø hai lµm trong 6 giê ( c«ng viÖc lµm ®­îc lµ : 
[image: image24.wmf]563
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- Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh  : 
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 §Æt a = 
[image: image26.wmf]11

  ;  b = 
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 ta cã hÖ : 
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 Thay a , b vµo ®Æt ta cã: 
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VËy ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh th× trong 12 giê xong c«ng viÖc , ng­êi thø hai lµm mét m×nh trong 18 giê xong c«ng viÖc.

Bµi 2 :

§Ó söa mét ng«i nhµ cÇn mét sè thî lµm viÖc trong mét thêi gian quy ®Þnh. NÕu gi¶m ba ng­êi th× thêi gian kÐo dµi s¸u ngµy. NÕu t¨ng thªm hai ng­êi th× xong sím hai ngµy. Hái theo quy ®Þnh cÇn bao nhiªu thî vµ lµm trong bao nhiªu ngµy, biÕt r»ng kh¶ n¨ng lao ®éng cña mäi thî ®Òu nh­ nhau ?

Bµi gi¶i

Gäi sè ng­êi theo quy ®Þnh lµ x ng­êi , sè ngµy lµm theo quy ®Þnh lµ y ngµy ( x nguyªn d­¬ng , y > 0 ) .

- Mét ng­êi thî lµm mét ngµy ®­îc : 
[image: image29.wmf]1
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 c«ng viÖc 

- NÕu gi¶m ba ng­êi th× thêi gian t¨ng 6 ngµy ( Nh­ vËy x- 3 ng­êi lµm trong y + 6 ngµy th× xong 1 c«ng viÖc ( ta cã ph­¬ng tr×nh  : ( x - 3 )( y + 6) . 
[image: image30.wmf]1
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 = 1 ( 1) 

- NÕu t¨ng thªm hai ng­êi th× chØ cÇn y - 2 ngµy . Nh­ vËy x + 2 ng­êi lµm trong y - 2 ngµy ®­îc ( x + 2 )( y - 2 ) 
[image: image31.wmf]1
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Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh  : 
[image: image32.wmf](
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh  ta ®­îc ( x ; y ) = ( 8 ; 10 ) 

VËy sè ng­êi theo quy ®Þnh lµ 8 ng­êi , sè ngµy theo quy ®Þnh lµ 10 ngµy .

TuÇn 22
I – Môc tiªu

      Chøng minh c¸c bµi h×nh liªn quan ®Õn c¸c ®Þnh lý: gãc ë t©m, gãc néi tiÕp, gãc t¹o bëi tiÕp tuyÕn vµ d©y cung

II – Bµi tËp

Bµi 1:

 Cho (O; R ); MA, MB lµ hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau t¹i M sao cho MO = 2 R. TÝnh gãc AOB?
[image: image34.wmf]I
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 Gi¶i:

- Theo ( gt) ta cã MA vµ MB lµ tiÕp tuyÕn cña (O) => MA vu«ng gãc víi  OA t¹i A 

- XÐt tam gi¸c MAO vu«ng t¹i A. KÎ trung tuyÕn AI => AI = MI = IO ( tÝnh chÊt trung tuyÕn cña  vu«ng ) 

mµ OM = 2 R => AI = MI = IO = R 

=> Tam gi¸c IAO ®Òu =>[image: image35.wmf]·
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- T​­¬ng tù tam gi¸c IOB ®Òu => [image: image36.wmf]·

0

IOB60

=

( 2) 

Tõ (1) vµ (2) => ta cã:

[image: image37.wmf]·
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- VËy [image: image38.wmf]·
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Bµi 2 :

Cho hai ®­êng trßn t©m O vµ O, c¾t nhau t¹i A vµ B. Tia ph©n gi¸c cña gãc OBO, c¾t (O) vµ (O,) lÇn l­ît t¹i C vµ D. So s¸nh gãc BOC vµ BO,D. 

[image: image39.wmf]D
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Chøng minh 

- XÐt tam gi¸c BOC cã OB = OC

=> tam gi¸c BOC c©n t¹i O 

=> [image: image40.wmf]·
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- T​­¬ng tù tam gi¸c  BO’D c©n t¹i O’ 

=> [image: image41.wmf]·
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- Mµ theo (gt) cã : [image: image42.wmf]·
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- Tõ (1) ; (2) ; (3) =>  [image: image43.wmf]·
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Bµi 3:

Cho (O) , d©y AB. LÊy hai ®iÓm C , D thuéc  AB sao cho AC = CD = DB. C¸c ®o¹n th¼ng  OC , OD lÇn l­ît c¾t (O) t¹i E , F. Chøng minh r»ng:  
a) Cung AE b»ng cung FB

b) Cung AE nhá h¬n cung EF
[image: image44.wmf]O
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Chøng minh :

a)  tam gi¸c AOB cã : OA = OB = R =>Tam gi¸c AOB c©n t¹i O => ta cã [image: image45.wmf]·
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XÐt tam gi¸c AOC  vµ tam gi¸c BOD cã: AC = BD ( gt) ; [image: image46.wmf]·
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 ( cmt) ; OA = OB ( gt ) 

=> tam gi¸c AOC = tam gi¸c BOD ( c.g.c) 

=> [image: image47.wmf]·
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b) XÐt tam gi¸c COD cã OC = OD ( do tam gi¸c AOC = tam gi¸c BOD cmt) 

=> tam gi¸c COD c©n => [image: image48.wmf]·
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, tõ ®ã suy ra [image: image49.wmf]·
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( v× gãc [image: image50.wmf]·
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ODC ; CDF

lµ hai gãc kÒ bï ) . Do vËy Trong tam gi¸c CDF ta cã: [image: image51.wmf]·
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=> CF > CD  hay CF > CA 

XÐt tam gi¸c AOC vµ tam gi¸c FOC cã : AO = FO ; CO chung ; CA < CF => [image: image52.wmf]·
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 ( gãc xen gi÷a hai c¹nh b»ng nhau ®èi diÖn víi c¹nh lín h¬n th× lín h¬n ) 

=> [image: image53.wmf]»
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 ( tÝnh chÊt gãc ë t©m )

TuÇn 23
I – Môc tiªu:
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     LuyÖn tËp c¸c bµi tËp vÒ gãc cña ®­êng trßn

II – Bµi tËp 

Bµi tËp 29 (SBT - 78) 

[image: image178.wmf]GT : ( ABC ( ¢ = 900 ) 
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KL : PD = PC 

Chøng minh 

Theo ( gt ) ta cã : 

( BOD c©n t¹i O (OB = OD = R) 

( 
[image: image54.wmf]·
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L¹i cã ( ABC vu«ng t¹i A ( 
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Do DP lµ tiÕp tuyÕn cña (O) 
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Tõ (1) ; (2) vµ (3) ( 
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 ( PD = PC ( ®cpcm ) 
 Bµi tËp 30 (SBT - 78) 
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GT   Cho (O) vµ AB , CD lµ hai d©y 

        AB x CD t¹i E
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Chøng minh 

Theo ( gt ) 
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MÆt kh¸c : 
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 ( gãc ngoµi cña ( ABC ) 
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( sè ®o cña gãc néi tiÕp b»ng nöa sè ®o cña cung bÞ ch¾n ) 

( 
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Tõ (1 ) vµ (2) ( 
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Bµi tËp 31 (SBT - 78) 

[image: image182.wmf]GT   A, B , C ( (O) 

       (Ax ( OA ) x BC ( D 

        AM lµ fg 
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[image: image70.wmf]·
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Chøng minh 

Theo ( gt ) ta cã : 

AM lµ ph©n gi¸c cña 
[image: image71.wmf]·
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 (tÝnh chÊt gãc néi tiÕp)(1) 

Cã 
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 ( Gãc cã ®Ønh ë bªn trong ®­êng trßn )  ( 2) 

L¹i cã: 
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tõ (1) ; (2) vµ (3) suy ra 
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( DI còng lµ ®­êng cao cña ( AND ( tÝnh chÊt trong ( c©n ) 

( DI ( AM ( ®cpcm) 
[image: image183.wmf]Bµi tËp 32 ( SBT - 78) 

[image: image184.wmf]GT  Cho (O) ; AB = BC = CD  

        AB x CD 

        BK , DK lµ tiÕp tuyÕn 

KL  a) Gãc BIC = gãc BKD 

       b) BC lµ ph©n gi¸c cña gãc 

            KBD . 

Chøng minh 

a) Theo ( gt ) cã AB = BC = CD 

( 
[image: image78.wmf]»
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L¹i cã : 
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Tõ (2) vµ (3) ( 
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 ( Gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung )  ( 4) 
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Tõ (1) ; (4) vµ (5) ( 
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 Hay BC lµ ph©n gi¸c cña gãc KBD .

TuÇn 24
I – Môc tiªu

      C¸c bµi tËp «n tËp ch­¬ng 3 ®¹i sè

II – Bµi tËp

Bµi 1:

Khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr­​íc c©u tr¶ lêi ®óng :

1.Ph­¬ng tr×nh x+3y = -1 cã nghiÖm tæng qu¸t lµ:


A. 
[image: image86.wmf]î
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2. HÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image90.wmf]î
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  cã nghiÖm lµ 


A. (x; y) = (2; 0)
B. (x; y) = (-2; 0)
   C. (x; y) = (0; 2)
         D. (x; y) = (0; -2)

3. CÆp sè nµo sau ®©y lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 3x+5y=-3


A. (-2; 1) 


B. (0; 2) 

C. (4; -3) 


D. (1; 0) 

4. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
[image: image91.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

-

2

6

4

1

3

2

y

x

y

x

  C©u nµo ®óng:


A. HÖ v« nghiÖm 

B. HÖ v« sè nghiÖm 

C. HÖ cã nghiÖm duy nhÊt

[image: image185.wmf]
5. H×nh vÏ sau minh ho¹ h×nh häc tËp nghiÖm 

 cña ph­¬ng tr×nh nµo?


A. 
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6. Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× ®­êng th¼ng ax - 2y = 4 ®i qua ®iÓm (-3; 2) 


A. a = 0
B. a =-
[image: image96.wmf]3
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C. a = 
[image: image97.wmf]3
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D. a = -4

7. HÖ ph­¬ng tr×nh 
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     cã nghiÖm lµ :

A. ( -1; 1)             
 B. (- 1; -1)       
    C. ( 1;- 1)          
    D.  (1 ; 1)

8. CÆp sè ( 2; -1) lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh nµo ?
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 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]
9. Ph­¬ng tr×nh nµo sau ®©y kÕt hîp víi ph­¬ng tr×nh x -2y = 1 ®Ó ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn cã v« sè nghiÖm ?
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A. 3x- 6y=3            B. x + 2y=1                   C. -3x -  6y=3               D. – x - 2y =1

10. H×nh vÏ sau minh ho¹ h×nh häc tËp nghiÖm  cña ph­¬ng tr×nh nµo?
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11. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh 
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  C©u nµo ®óng:


A. HÖ v« nghiÖm 
B. HÖ v« sè nghiÖm    C. HÖ cã nghiÖm duy nhÊt

12. Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× ®­êng th¼ng ax - 2y = 1 ®i qua ®iÓm (1; 2) 


A. a = 0

B. a = -
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C. a = 
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D. a = 5
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Bµi 2: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ:

a)
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Gi¶i: 
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VËy nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: (x = 
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+ Víi x ( 0 hÖ (I)<=> 
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+ Víi x < 0 hÖ (I) <=> 
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(v« nghiÖm).


VËy nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: (x = 2; y = 1).

Bµi 3: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau:
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ta cã:
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NghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ:

HÖ (II) <=> 
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NghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: (x = 2; y = 0); (x = -2; y = 0).

Bµi 4: Hai xe löa khëi hµnh ®ång thêi tõ hai ga c¸ch nhau 750km vµ ®i ng­îc chiÒu nhau, sau 10 giê chóng gÆp nhau. NÕu xe thø nhÊt khëi hµnh tr­íc xe thø hai 3 giê 45 phót th× sau khi xe thø hai ®i ®­îc 8 giê chóng gÆp nhau. TÝnh vËn tèc cña mçi xe. 
Gi¶i:

VËn tèc cña xe thø nhÊt lµ 40km/h

VËn tèc cña xe thø hai lµ 35km/h.

TuÇn 25
I – Môc tiªu: 

      LuyÖn tËp vÒ c¸c gãc cña ®­êng trßn vµ quü tÝch c¸c cung chøa gãc

II – Bµi tËp

Bµi 1: Tõ ®Ønh A cña h×nh vu«ng ABCD ta kÎ hai tia t¹o víi nhau mét gãc 450. Mét tia c¾t c¹nh AB ë E, c¾t ®­êng chøa BD ë P. Tia kia c¾t c¹nh CD t¹i F, c¾t ®­êng chÐo BD t¹i P. Tia kia c¾t c¹nh CD t¹i F, c¾t ®­êng BD t¹i Q. Chøng minh r»ng:


a) C¸c ®iÓm A, B, E, Q cïng thuéc mét ®­êng trßn; c¸c ®iÓm A, D, E, P cïng thuéc mét ®­êng trßn.


b) C¸c ®iÓm P, Q, E, F, C cïng thuéc mét ®­êng trßn.

Gi¶i:


a) Hai ®iÓm A vµ B cïng nh×n  QE d­íi 1 gãc 450 nªn bèn  ®iÓm A, B, E, Q cïng thuéc  mét ®­êng trßn.


. Hai ®iÓm A vµ D cïng nh×n E P d­íi gãc 450 nªn bèn ®iÓm A, D, F, P cïng tuéc mét ®­êng trªn.


b)Do tø gi¸c ADF P néi tiÕp nªn:



FPE = FDA = 900; 

EQF = EBA = 900.

=> C¸c ®iÓm Q, P, C n»m trªn ®­êng trßn ®­êng kÝnh E, F.
Bµi 2: Cho ( ABC ®Òu néi tiÕp (0), c¸c ®iÓm M vµ N theo thø tù dÞ ®¹ng trªn AB vµ AC sao cho AM = CN. Gäi I lµ giao ®iÓm cña BN vµ CM. Chøng Minh r»ng: B, C, O, I cïng thuéc mét ®­êng trßn.

Gi¶i:


( ACM = ( CBN (c.g.c)


=> ACM = CBN => ICB + IBC = 600.
=> BIC = 1200.  BOC = 2A = 1200.

. §iÓm I vµ 0 cïng thuéc mét nöa mÆt ph¼ng bê BC cïng nh×n BC d­íi 1 gãc 1700
nªn chóng n»m cïng trªn cïng chøa gãc 1200 dùng trªn ®o¹n th¼ng BC.

Tõ ®ã suy ra B, C, O, I cïng thuéc mét ®­êng trßn.
Bµi 3:  Cho ( ABC c©n (AB = AC) néi tiÕp ®­êng trßn (O) vµ M lµ ®iÓm di ®éng trªn ®­êng trßn ®ã. Gäi D lµ h×nh chiÕu cña B trªn AB vµ P lµ giao ®iÓm cña BD vµ CM.

a) Chøng minh r»ng ( BPM c©n.


b) T×m quü tÝch cña D khi M di ®éng trªn (O).

Gi¶i:


a) ( BPM c©n:

+ NÕu D n»m ngoµi ®o¹n AM ta cã:

DMB = ACB (cïng bï gãc AMB); DMP = AMC = ABC (cïng ch¾n cung AC).

=> DMB = DMP.

- ( BMP cã MD võa lµ ®­êng cao võa lµ ®­êng ph©n gi¸c => ( BMP c©n t¹i M.

+ NÕu D n»m gi÷a A vµ M ta cã:

DMB = BMA = BCA (cïng ch¾n cung AB); DMP = AMC = ABC (cïng ch¾n cung AC)

=>DMP = DMB = ( BMP c©n.

b) Quü tÝch D:

1. PhÇn thuËn: Do AB cè ®Þnh vµ ADB = 900 nªn D ch¹y trªn ®/trßn ®­êng kÝnh AB.

- Giíi h¹n: KHi M trïng víi A th× D kh«ng x¸c ®Þnh. Do ®ã D ( A.

2. PhÇn ®¶o:

- LÊy D lµ ®iÓm bÊt kú trªn ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB vµ D ( A. Ta ph¶i chøng minh cã mét ®iÓm M trªn ®­êng trßn (O) sao cho BD ( AM. Muèn vËy ta nèi AD c¾t (O) t¹i M v× BDA = 900 nªn  BD( AM.

KÕt luËn: Quü tÝch nh÷ng ®iÓm D lµ ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB (kh«ng kÓ ®iÓm A).
Bµi 4:

§­êng trßn (O, R) c¾t mét ®­êng th¼ng d t¹i 2 ®iÓm A, B. Tõ mét ®iÓm M trªn d vµ ë ngoµi ®­êng trßn (O) kÎ c¸c tiÕp tuyÕn MP, MQ.

a) Chøng minh r»ng QMO = QPO vµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp ( MPQ ®i qua 2 ®iÓm cè ®Þnh khi M di ®éng trªn d.

b) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó MQOP lµ h×nh vu«ng.

c) T×m quü tÝch t©m c¸c ®­êng trßn néi tiÕp ( MPQ khi M di ®éng trªn d.

H­íng dÉn:

) KÎ OK ( AB th× c¸c ®iÓm O, K, M; P : Q cïng n»m trªn ®­êng trßn.

=> §­êng trßn ngo¹i tiÕp ( MPQ ®i qua 2 ®iÓm cè ®Þnh O vµ K.

b) MQOP lµ h×nh vu«ng <=> OM = OP = R 
[image: image120.wmf]2

.

c) Quü tÝch t©m I c¸c ®­êng trßn néi tiÕp ( MPQ lµ c¸c cung AA’ vµ BB’ cña ®­êng trßn (O).

TuÇn 26
I – Môc tiªu

     LuyÖn tËp chøng minh tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn

II – Bµi tËp

Bµi 1: Cho h×nh thang ABCD (AB // CD). Mét ®­êng trßn ®i qua A, B c¾t c¸c c¹nh bªn BC vµ AD ë E & F. CMR:

1, Gãc A =  gãc FEC.

2, EFDC lµ tø gi¸c néi tiÕp.

Gi¶i:

1)

+ ABEF lµ tø gi¸c néi tiÕp => A + BEF = 1800.

+ MÆt kh¸c:    

      FEC + BEF = 1800.





     A    =   FEC  (§PCM).

2)

 +    AB // CD  => A + D = 1800
    +        Cã

  A       = FEC    (c©u 1)



        => FEC + D = 1800.

    + Tø gi¸c:
     DCEF cã FEC + D = 1800

    =>
     DCEF lµ tø gi¸c néi tiÕp (§PCM)..
Bµi 2: Cho ( ABC. C¸c ®­êng ph©n gi¸c trong cña B, C c¾t nhau t¹i S, c¸c ®­êng ph©n gi¸c ngoµi cña B vµ C c¾t nhau t¹i E.

CMR: BSCE lµ 1 tø gi¸c néi tiÕp.
Bµi 3: Cho ( ABC c©n t¹i A. ¢ = 200. Trªn nöa mp’ cã bê AB kh«ng cøa ®iÓm C, lÊy ®iÓm D sao cho DA = DB vµ DAB = 400. Gäi E lµ giao ®iÓm cña AB vµ CD.


1) CMR: ABCD lµ tø gi¸c néi tiÕp.


2) TÝnh gãc AED.
Bµi 4: Cho ( ABC. ¢ = 900. AC = 3AB.  D,E ( AC : AD = DE = EC.


1, Gäi M lµ ®iÓm ®èi xøng víi B qua D. CMR: ABCM lµ tø gi¸c néi tiÕp.


2, CMR ACB + AEB = 450.
Bµi 5: Cho ( ABC c©n ë A néi tiÕp ®­êng trßn (0) ®­êng kÝnh OI. Gäi E lµ trung ®iÓm cña AB. K lµ trung ®iÓm cña OI.

CMR: AEKC lµ tø gi¸c néi tiÕp.

TuÇn 27
I – Môc tiªu

  LuyÖn tËp gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn

     LuyÖn chøng minh mét tø gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn

II – Bµi tËp

Bµi 1: gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

a, 2x2 - 7x = 0

b, 5x2 - 20 = 0.

c, -3x2 - 6x + 15 = 0.

Bµi gi¶i

a, x(2x-7)=0 => x=0 hoÆc x=7/2

b,
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Bµi  2: Gi¶i PT

          a, 25x2 - 16 = 0.


b. 2x2 + 3 = 0.


c. 4,2 x2 + 5,46x = 0.


d. 3x2 + 3 = 2(x + 1).


e. 0,5x(x + 1) = (x - 1)2.

Gi¶i: 

a, 
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 Bµi 3: Cho ( ABC, ®iÓm D thuéc c¹nh B. Gäi M, E, N theo thø tù lµ trung ®iÓm cña AB, AD, AC. §­êng vu«ng gãc víi AB t¹i M vµ ®­êng vu«ng gãc víi AC t¹i N c¾t nhau ë O. §­êng vu«ng gãc víi AD t¹i E c¾t OM, ON theo thø tù t¹i I, K.

1, C¸c ®iÓm O, I, K lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp cña tam gi¸c nµo?


2, CMR: A, I, O, K cïng thuéc 1 ®­êng trßn.

Bµi 4: Cho (O) vµ ®­êng th¼ng d kh«ng giao nhau. AB lµ ®­êng kÝnh cña (O) vu«ng gãc víi d t¹i H (B n»m gi÷a A & H). C lµ ®iÓm cè ®Þnh thuéc ®­êng kÝnh AB. EF lµ d©y thay ®æi ®i qua C. Gäi giao ®iÓm cña AE, HF víi d theo thø tù lµ M, N.



1,CMR: MEFN lµ tø gi¸c néi tiÕp.


2, §­êng trßn ngo¹i tiÕp ( AMN c¾t AH t¹i ®iÓm thø 2 lµ K.


CMR: CFNKlµ tø gi¸c néi tiÕp.


3. CMR: K lµ ®iÓm cè ®Þnh khi d©y EF thay ®æi vÞ trÝ.

TuÇn 28
I – Môc tiªu

     LuyÖn tËp vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn

II – Bµi tËp

Bµi 1 : Khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr​­íc ®¸p ¸n ®óng. 

a) Ph​­¬ng tr×nh 3x2 - 4x - 7 = 0 cã tËp nghiÖm lµ : 

A. S = [image: image128.wmf]7
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b) Ph­​¬ng tr×nh ( x2 + 1)( x - 3 ) = 0 cã tËp nghiÖm lµ : 

A. S = [image: image132.wmf]{
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B. S = [image: image133.wmf]{
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Bµi 2:  §iÒn vµo chç ( ... ) trong lêi gi¶i sau cho ®óng .  
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Bµi 3: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau
a) 

[image: image139.wmf]128
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 (1) 

 §KX§ : x  -1 vµ x  1 

 (1)  [image: image140.wmf]12(1)8(1)(1)(1)
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xxxx

xxxxxx
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 12x + 12 - 8x + 8 = x2 - 1 

 x2 - 4x - 21 = 0              (2)

( a = 1 ; b = -4  b' = - 2 ; c = -21 ) 

' = (-2)2 - 1. ( -21) = 4 + 21 = 25 > 0 

 [image: image141.wmf]'5
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 ph­​¬ng tr×nh  (2) cã hai nghiÖm lµ :

x1 = 7 ; x2 = - 3

- §èi chiÕu §KX§ cña ph​­¬ng tr×nh  (1) ta suy ra ph​­¬ng tr×nh  (1) cã hai nghiÖm lµ x1 = 7 ; x2 = -3 

b)

[image: image142.wmf]1630
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                ( 3) 

- §KX§ : x  3 ; x  1 . Ta cã:

 16( 1- x) + 30( x - 3) = 3( x- 3)(1 - x) 

 16 - 16x + 30x - 90 = 3x  -  3x2- 9+ 9x 

 3x2 + 2x - 65 = 0     ( 4) 

Ta cã : 

' = ( 1)2 - 3.(-65) = 1 + 195 = 196 > 0 

 [image: image143.wmf]'14
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  ph​­¬ng tr×nh  (4) cã hai nghiÖm  lµ : 
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- §èi chiÕu ®iÒu kiÖn ta thÊy c¶ hai nghiÖm x1 vµ x2 ®Òu tho¶ m·n  ph​­¬ng tr×nh  (3) cã hai nghiÖm lµ : 

x1 = [image: image145.wmf]2
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- §KX§ : x  - 4 ; x  2 

- Tõ (5)  2x ( x + 4) - x ( x - 2) = 8x + 8 

 2x2 + 8x - x2 + 2x - 8x - 8 = 0 

 x2 + 2x - 8 = 0                  (6)

Ta cã : ' = 12 - 1.(-8) = 9 > 0  [image: image147.wmf]'3
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VËy ph­​¬ng tr×nh  (6) cã hai nghiÖm lµ  

x1 = 2 ;  x2 = - 4

- §èi chiÕu §KX§ ta thÊy c¶ hai nghiÖm cña ph­​¬ng tr×nh  (6) ®Òu kh«ng tho¶ m·n §KX§  ph­​¬ng tr×nh  (5) v« nghiÖm . 
Bµi 4 : gi¶i ph­¬ng tr×nh
a) x4 - 8x2 + 9 = 0  (1) 

§Æt x2 = t ( §K : t  0 )  ta cã ph​­¬ng tr×nh  : t2 - 8t + 9 = 0 ( 2) 

( a = 1 ; b = - 8  b' = - 4 ; c = 9 ) 

Ta cã ' = ( -4)2 - 1.9 = 16 - 9 = 7 > 0 

 [image: image148.wmf]'7
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 t1 = 4 + [image: image149.wmf]2
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 ( c¶ hai gi¸ trÞ cña t ®Òu tho¶ m·n ®iÒu kiÖn t  0 ) 

+ Víi t1 = [image: image150.wmf]2
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+ Víi t2 = [image: image153.wmf]2
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VËy ph­​¬ng tr×nh  (1) cã 4 nghiÖm lµ : 
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b) x4 - 1,16x2 + 0,16 = 0 (3) 

§Æt x2 = t ( t  0 )  ta cã ph​­¬ng tr×nh  : 

t2 - 1,16t + 0,16 = 0 (4) 

Tõ (4) ta cã : 

a + b + c = 1 + ( - 1,16 ) + 0,16 = 0 

VËy ph​­¬ng tr×nh  (4) cã hai nghiÖm lµ : 

t1 = 1  ; t2 = 0,16 ( tho¶ m·n ) 

+ Víi t1 = 1  x2 = 1  x = [image: image158.wmf]12

11;1

xx
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+ Víi t2 = 0,16  x2 = 0,16  x = [image: image159.wmf]0,4

±


 x3 = - 0,4 ; x4 = 0,4 

VËy ph​­¬ng tr×nh  (3) cã 4 nghiÖm lµ : 

[image: image160.wmf]12
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 x3 = - 0,4 ; x4 = 0,4

c) 3x3- 6x2 - 4x = 0 

 x ( 3x2 - 6x - 4 ) = 0 

 [image: image161.wmf]2
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Gi¶i (1)  x = 0 

Gi¶i (2)  ta cã : 

' = ( - 3)2 - 3.(- 4) = 9 + 12 = 21 

 [image: image162.wmf]'21
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 ph​­¬ng tr×nh  (2) cã hai nghiÖm lµ : 

x1 = [image: image163.wmf]321
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VËy ph​­¬ng tr×nh  ®· cho cã 3 nghiÖm lµ 

x1 = [image: image165.wmf]321

3
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 ; x2 = [image: image166.wmf]321

3
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 ; x3 = 0

b) (x + 1)3 - x + 1 = ( x - 1)( x - 2) <=>

x3 + 3x2 + 3x + 1 - x + 1 = x2 - 2x - x + 2 

 x3 + 2x2 + 5x  = 0 

 x( x2 + 2x + 5 ) = 0 

<=> [image: image167.wmf]2
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Gi¶i (2), ta cã: ' = 12 - 1.5 = - 4 < 0 

 ph​­¬ng tr×nh  (2) v« nghiÖm  . 

- VËy ph​­¬ng tr×nh  ®· cho cã mét nghiÖm duy nhÊt x = 0 . 

TuÇn 29
I – Môc tiªu

     LuyÖn vÒ tø gi¸c néi tiÕp.

II – Bµi tËp

Bµi 1: Cho tam gi¸c ABC cã ba gãc nhän néi tiÕp ®­êng trßn (O). C¸c ®­êng cao AD, BE, CF c¾t nhau t¹i H vµ c¾t ®­êng trßn (O) lÇn l­ît t¹i M, N, P. Chøng minh r»ng

a) Tø gi¸c CEHD néi tiÕp

b) Bèn ®iÓm B, C, E, F cïng n»m trªn mét ®­êng trßn

c) AE. AC = AH. AD ; AD. BC = BE. AC

d) H vµ M ®èi xøng víi nhau qua BC

e) X¸c ®Þnh t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c DEF
Bµi 2: Cho tam gi¸c c©n ABC ( AB = AC), c¸c ®­êng cao AD, BE c¾t nhau t¹i H. Gäi O lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AHE. 

a) CMR: Tø gi¸c CEHD néi tiÕp

b) Bèn ®iÓm A, E, D, B cïng n»m trªn mét ®­êng trßn. 

c) Chøng minh: ED b»ng mét nöa BC

d)  Chøng minh: DE lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (O)

e) TÝnh ®é dµi DE biÕt DH = 2cm, AH = 6cm

TuÇn 30
I – Môc tiªu

     LuyÖn c¸c bµi to¸n liªn quan ®Õn hÖ thøc ViÐt

II – Bµi tËp
Bµi 1:

T×m 2 sè u vµ v trong mçi t­êng hîp sau:


1) 
u + v = 14
;
u.v = 40


2)
u + v = -7
;
u.v = 12


3)
u + v = -5
;
u.v = -24


4) 
u + v = 4
;
u.v = 19


5) 
u - v = 10
;
u.v = 24


6)
u2 + v2 = 85
;
u.v = 18.
Bµi 2

LËp ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ 2 sè ®· ®­îc cho trong mçi tr­êng hîp sau:


1)
3 vµ 5.


2)
-4 vµ 7


3) 
-5 vµ 1/3



4)
1,9 vµ 5,1


5)
4 vµ 1 - 
[image: image168.wmf]2



6) 
3 - 
[image: image169.wmf]5

 vµ 3 + 
[image: image170.wmf]5


Bµi 3: Cho ph­¬ng tr×nh: x2 - 6x + m = 0.


TÝnh gi¸ trÞ cña m biÕt r»ng pt cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:  x1 - x2 = 4.
Bµi 4: Ph­¬ng tr×nh mx2 + (2m - 1) x + m - 3 = 0 cã 2 nghiÖm kh¸c 0 lµ x1 vµ x2. T×m gi¸ trÞ cña m sao cho:
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Bµi 5: T×m ph­¬ng tr×nh bËc hai mµ c¸c nghiÖm x1 vµ x2 cña nã tho¶ m·n c¸c hÖ thøc:



x1 = 2x2
;
x12 + x22 = 20

TuÇn 31
I – Môc tiªu

     LuyÖn tËp vÒ hµm sè bËc nhÊt vµ bËc hai mét Èn

II – Bµi tËp

Bµi 1:

Cho hai hµm sè y = -2x + 4 vµ y = -mx + m2  ( víi x lµ biÕn sè)

a) T×m giao ®iÓm cña ®å thÞ hai hµm sè trªn khi m = 3

b) Víi c¸c gi¸ trÞ nµo cña m th× ®å thÞ hai hµm sè cã mét ®iÓm chung duy nhÊt? Cã v« sè ®iÓm chung?
Bµi 2:

Cho hai hµm sè y = x2 vµ y = 2(m – 1)x + (3 – m)

a) Chøng minh r»ng ®å thÞ hai hµm sè trªn lu«n c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt

b) Gäi x1, x2 lµ hoµnh ®é hai giao ®iÓm cña ®å thÞ hai hµm sè trªn. Chøng minh M = x1(1 – x2) + x2(1 – x1) cã gi¸ trÞ kh«ng phô thuéc vµo m

c) T×m m ®Ó hoµnh ®é giao ®iÓm cña hai ®å thÞ ®Òu d­¬ng

Bµi 3: 

Cho parabol (P): y = 3x2 vµ ®­êng th¼ng (d) y = x + m
a) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ®­êng th¼ng (d) tiÕp xóc víi parabol (P)

b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó (d) c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt H vµ K sao cho OH vu«ng gãc víi OK. 

TuÇn 32
I – Môc tiªu

     LuyÖn chøng minh c¸c bµi to¸n h×nh tæng hîp

II – Bµi tËp 

Bµi 1: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB = 2R. Tõ A vµ B kÎ hai tiÕp tuyÕn Ax vµ By. Qua ®iÓm M thuéc nöa ®­êng trßn kÎ tiÕp tuyÕn thø ba c¾t c¸c tiÕp tuyÕn Ax, By lÇn l­ît ë C vµ D. C¸c ®­êng th¼ng AD vµ BC c¾t nhau t¹i N. 
a) Chøng minh: AC + BD = CD

b) Chøng minh: Gãc COD = 900
c) Chøng minh: AC. BD = AB2/ 4
d) Chøng minh: OC // BM

e) Chøng minh: AB lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh CD

f) Chøng minh MN vu«ng gãc AB

g) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó chu vi tø gi¸c ACDB ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt

Bµi 2: 

Cho ®iÓm C thuéc ®o¹n th¼ng AB sao cho AC = 10cm, CB = 40cm. VÏ vÒ mét phÝa cña AB c¸c nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh theo thø tù lµ AB, AC, CB vµ cã t©m theo thø tù lµ O, I, K. §­êng vu«ng gãc víi AB t¹i C c¾t nöa ®­êng trßn (O) t¹i E. Gäi M, N theo thø tù lµ giao ®iÓm cña EA, EB víi c¸c nöa ®­êng trßn (I), (K). 
a) Chøng minh EC = MN

b) Chøng minh: MN lµ tiÕp tuyÕn chung cña c¸c nöa ®­êng trßn (I), (K).

c) TÝnh MN

d) TÝnh diÖn tÝch h×nh ®­îc giíi h¹n bëi ba nöa ®­êng trßn. 

TuÇn 33
I – Môc tiªu

      LuyÖn tËp c¸c bµi to¸n vÒ rót gän biÓu thøc

II – Bµi tËp 

Bài 1: Cho biểu thức:
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a) Rút gọn P

b) Tính giá trị của P khi 
[image: image173.wmf]5
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c) Tìm GTNN của P

Bài 2: Cho biểu thức


[image: image174.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

+

+

+

+

-

+

=

1

1

1

1

1

2

:

1

x

x

x

x

x

x

x

x

P


a) Rút gọn P

b) So sánh P với 3

Bài 3: Cho biểu thức:
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a) Rút gọn P

b) Tìm các giá trị của n để có x thỏa mãn 
[image: image176.wmf](
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TuÇn 34
I – Môc tiªu

       LuyÖn tËp gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

     LuyÖn chøng minh tø gi¸c néi tiÕp

II – Bµi tËp

Bài 1: Để hoàn thành một công việc, hai tổ phải làm chung trong 6 giờ. Sau 2 giờ làm chung thì tổ 2 được điều đi làm việc khac, tổ 1 đã hoàn thành công việc còn lại trong 10 giờ. Hỏi nếu mỗi tổ làm riêng thì sau bao lâu sẽ xong công việc đó?

Bài 2: Một ca nô chạy trên sông trong 8 giờ, xuôi dòng 81 km và ngược dòng 105 km. Một lần khác cũng trên dòng sông đó, ca nô chạy trong 4 giờ, xuôi dòng 54 km và ngược dòng 42 km. Hãy tính vận tốc khi xuôi dòng và vận tốc khi ngược dòng của ca nô biết vận tốc dòng nước và vận tốc riêng của ca nô không đổi. 

Bµi 3: Cho tam gi¸c vu«ng ABC vu«ng t¹i A, ®­êng cao AH. §­êng trßn (O) ®­êng kÝnh BH c¾t AB t¹i D vµ ®­êng trßn (O,) ®­êng kÝnh CH c¾t AC t¹i E. 
a) Tø gi¸c ADHE lµ h×nh g×? 

b) Chøng minh: DE lµ tiÕp tuyÕn (O) vµ (O,), BC lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh DE. 

c) Chøng minh: AD. AB = AE. AC

d) Tø gi¸c BDEC néi tiÕp ®­îc

e) TÝnh DE nÕu b¸n kÝnh (O) b»ng 3cm vµ b¸n kÝnh (O,) b»ng 4cm

f) Khi B, C cè ®Þnh, t×m ®iÓu kiÖn cña tam gi¸c vu«ng ABC ®Ó DE lín nhÊt?

TuÇn 35
I – Môc tiªu

     ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc cña c¶ n¨m 

II – Bµi tËp

Bài 1: Cho biểu thức:
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a) Rút gọn M

b) Tìm các số nguyên của x để M là số nguyên

c) Tìm x sao cho M > 1

Bài 2: Cho (d1): y = 4mx – ( m + 5)



   (d2): y = ( 3m2 + 1)x + m2 – 4 

a) Tìm m để đồ thị hàm số (d1) đi qua điểm M (2; 3)

b) Chứng minh khi m thay đổi thì (d1) luôn đi qua một điểm A cố định, (d2) luôn đi qua B cố định

c) Tính khoảng cách AB

d) Tìm m để d1 song song với d2
e) Tìm m để d1 cắt d2. Tìm giao điểm khi m = 2

Bài 3: Cho hàm số y = (m – 3)x +m – 5 

a) Tìm điều kiện m để hàm số đồng biến, nghịch biến

b) Chứng minh đường thẳng trên luôn đi qua một điểm cố định

c) Tìm m để khoảng cách từ gốc tọa độ đến hàm số là lớn nhất

TuÇn 36
I – Môc tiªu

     ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc cña c¶ n¨m 

II – Bµi tËp

Bµi 1: Mét ®oµn tµu ®¸nh c¸ theo kÕ ho¹ch ®¸nh b¾t 140 tÊn c¸ trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. Do thêi tiÕt thuËn lîi nªn mçi tuÇn hä ®· ®¸nh b¾t v­ît møc 5 tÊn cho nªn ch¼ng nh÷ng ®· hoµn thµnh kÕ ho¹ch sím h¬n 1 tuÇn mµ cßn v­ît møc kÕ ho¹ch 10 tÊn. Hái thêi gian dù ®inh ban ®Çu lµ bao nhiªu?

Bµi 2: DiÖn tÝch mét h×nh thang b»ng 140cm2, chiÒu cao b»ng 8cm. X¸c ®Þnh chiÒu dµi c¸c c¹nh ®¸y cña nã, biÕt c¸c c¹nh ®¸y h¬n kÐm nhau 15cm. 

Bµi 3: T×m sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng tæng cña c¸c ch÷ sè cña nã b»ng 6 vµ nÕu ®æi chç hai ch÷ sè cña nã th× ®­îc mét sè nhá h¬n sè ban ®Çu lµ 18 ®¬n vÞ 

Bµi 4: Cho ph­¬ng tr×nh: 
x2 – 2(m + 1)x + m – 4 = 0 ( x lµ Èn)

a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu

b) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m

TuÇn 37
I – Môc tiªu

     ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc cña c¶ n¨m 

II – Bµi tËp

Bµi 1: Cho ph­¬ng tr×nh x2 – 2mx + m2 – 1 = 0

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 2

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1, x2 mµ x12 + x22 = 10
Bµi 2: Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB. Trªn ®o¹n OB lÊy ®iÓm H bÊt kú ( H kh«ng trïng O, B). Trªn ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi OB t¹i H lÊy mét ®iÓm M ë ngoµi ®­êng trßn. MA vµ MB thø tù c¾t ®­êng trßn (O) t¹i C vµ D. Gäi I lµ giao ®iÓm cña AD vµ BC. 

a) Chøng minh: MCID lµ tø gi¸c néi tiÕp

b) Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng AD, BC, MH ®ång quy t¹i I

c) Gäi K lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c MCID. Chøng minh: KCOH lµ tø gi¸c néi tiÕp

Bµi 3: Cho ®­êng trßn (O; R), ®­êng kÝnh AB. LÊy ®iÓm M trªn tia ®èi cña tia AB sao cho AM = R. Tõ M kÎ ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi AB, E lµ mét ®iÓm di chuyÓn trªn d. C¸c tia EA, EB lÇn l­ît c¾t (O) t¹i ®iÓm thø hai lµ C vµ D. §­êng th¼ng BC c¾t d t¹i F. 
a) Chøng minh: Tø gi¸c DEFC néi tiÕp

b) Chøng minh: BC. BF = 6R2
c) Chøng minh: A lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c MCD

d) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm E ®Ó diÖn tÝch tam gi¸c ADB ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt. 
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Gi¶i: §Æt X = x2; Y = � EMBED Equation.3  ���
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